
 
บทท่ี 1 

 

บทนํา 
 
1.1 หลักการและเหตุผล 
   
 ตามที่กรมสรรพากรไดออกคาํสั่งที่ ป.113/2545 เร่ือง การเสียภาษีเงินไดของบริษัทหรือ 
หางหุนสวนนติิบุคคล กรณีการกําหนดราคาโอนใหเปนไปตามราคาตลาด ส่ัง ณ วันที่ 16 พฤษภาคม 
2545 โดยคําสั่งดังกลาวไดกําหนดวิธีการคํานวณราคาโอน และกําหนดใหบริษัท หรือ หางหุนสวน
นิติบุคคล จะตองจัดเตรียมเอกสารทางบัญชีเพื่อเปนหลักฐานและชี้แจงเหตุผลในการเลือกใชวิธีการ
กําหนดราคาโอน วาไดกําหนดราคาโอนโดยสุจริตและไมไดหลีกเลีย่งภาษีอากรจากการกําหนดราคา
โอน 
 คําสั่งดังกลาว มีผลกระทบโดยตรงกับบรรษัทขามชาติที่เขามาลงทุนในประเทศไทยและ
บริษัทสัญชาติไทยที่ออกไปลงทุนยังตางประเทศ ซ่ึงจากอดีตที่ผานมาการกําหนดราคาโอนถือเปน 
วิธีการหลีกเลีย่งภาษีอากร1 ที่ไดผลดีวิธีหนึ่ง โดยจะถายเทกําไรจากกจิการที่อยูในประเทศที่มีอัตรา
ภาษีเงนิไดสูง ไปใหแก  กิจการที่อยูในประเทศที่มีอัตราภาษีเงินไดต่ํากวาโดยใชวิธีการหลากหลาย
วิธี เชน การกาํหนดราคาโอนสําหรับสินคาที่ซ้ือขายระหวางกัน การเรยีกเก็บคาวิจยัและพัฒนา หรือ
การเรียกเก็บคาความชวยเหลือทางดานเทคนิคตางๆ 
 การเตรียมการสําหรับการตรวจสอบการกําหนดราคาโอน จากกรมสรรพากรจะตองมกีาร
เตรียมการที่ดแีละทําอยางตอเนื่องเพราะแนวปฏิบัติในการตรวจสอบของกรมสรรพากร จะเนนหนัก
ทางดานความนาเชื่อถือของเอกสารหลักฐาน ที่จะนาํมายนืยันของความเหมาะสมในการกําหนดราคา
โอนของกิจการ ถาหากกิจการไมมีหลักฐานที่แสดงวาราคาโอนของกิจการเปนราคาที่มีเหตุผล และ
เหมาะสมแลว   กิจการอาจจะถูกประเมินรายไดเพิ่มขึ้น หรือไมใหนาํรายจายบางรายการมาหักเปน
รายจาย ซ่ึงจะสงผลใหตองเสียภาษีอากรสูงขึ้น จะทําใหการวางแผนกาํไรของกิจการไมเปนไปตาม
วัตถุประสงคในการเขามาลงทุนในประเทศไทย  
 ดังนั้น การศึกษาถึงแนวปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับการกําหนดราคาโอน  เพื่อใหสอดคลอง
กับ กฎระเบยีบของกรมสรรพากร จึงมีความจําเปนอยางยิ่งสําหรับบรรษัทขามชาต ิ
 

                                                 
1 พนิต ธีรภาพวงศ, เอกสารการสอนชุดวิชาการบัญชีระหวงประเทศ หนวยที่ 13, (นนทบุรี: มหาวิทยาลัย

สุโขทัยธรรมธิราช, 2544), หนา 184. 
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1.2 วัตถุประสงค 
 
 เพื่อศึกษาถึงแนวทางการปฏิบัติทางบัญชีของกิจการขามชาติ ในสวนที่เกี่ยวของกับการ
กําหนดราคาโอนเพื่อใหสอดคลองกับการตรวจสอบการกําหนดราคาโอน จากกรมสรรพากร 
 
1.3 ขอบเขตและวิธีการศึกษา 
 
 1.3.1 ขอบเขตการศึกษา 
 ศึกษาถึงวิธีการจัดเตรียมหลักฐานทางบัญชี ในสวนที่เกี่ยวของกับการกําหนดราคาโอน 
เพื่อใหสอดคลองกับกฎระเบียบของกรมสรรพากร โดยศึกษากรณีตัวอยางจากบริษัทขามชาติในเขต
นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน เฉพาะกรณีตามคําสั่งที่ ป.113/2545 เร่ือง การเสียภาษีเงินได 
ของบริษัทหรือ หางหุนสวนนิติบุคคล กรณีการกําหนดราคาโอนใหเปนไปตามราคาตลาด 
 
 1.3.2 วิธีการศึกษา 
 ศึกษาจากขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) 
 จากการสอบถามเจาหนาที่ ที่รับผิดชอบทางดานบัญชีและภาษีอากรของบริษัทขามชาติ
ในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวดัลําพูน  

1. บริษัท โฮยา ออปติคส (ประเทสไทย) จํากดั ซ่ึงเปนบริษทัขามชาติจากประเทศญี่ปุน 
2. บริษัท ออคทากอน ไดมอนด จํากัด ซ่ึงเปนบริษัทขามชาติจากประเทศอิสราเอล 
3. บริษัท ทีเอสพี (ประเทศไทย) จํากดั ซ่ึงเปนบริษัทขามชาติจากประเทศเกาหล ี
4. บริษัท ไทยเอน็เจอาร จํากดั ซ่ึงเปนบริษัทขามชาติจากประเทศญี่ปุน 

 จากนั้นนาํมาสรุปผลเปนแนวทางในการจัดเตรียมหลักฐานทางบัญชี ในสวนที่เกี่ยวกับ
การกําหนดราคาโอน ตามคําสั่งที่ ป.113/2545 เร่ือง การเสียภาษีเงนิไดของบริษัทหรือ หางหุนสวน
นิติบุคคล กรณีการกําหนดราคาโอนใหเปนไปตามราคาตลาด  
 ศึกษาจากขอมลูทุติยภูม ิ(Secondary Data) 
 ศึกษาจากประมวลรัษฎากร อนุสัญญาภาษซีอน คําสั่งกรมสรรพากร มาตรฐานการบญัชี 
และคนควาจากตํารา เอกสารและวารสารทางวิชาการ  
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1.4 นิยามศัพท 
 
 แนวปฏิบัติทางการบัญชี หมายถึง วิธีการของนักบัญชีหรือผูสอบบัญชี ที่ใชในการ
ปฏิบัติงานในระยะเวลาหนึง่ 2  
 ราคาโอน หมายถึง ราคาหรือคาตอบแทนที่เรียกเก็บระหวางคูสัญญาที่มีความสัมพนัธกัน 
(Related Parties) โดยมูลคาของราคาคาตอบแทนที่เรียกเก็บดังกลาว อาจเปน 

1. คาตอบแทนสําหรับการโอนทรัพยที่มีรูปราง (Tangible Goods) โดยเฉพาะกรณีการ
ผลิต (Manufacturing) และ การจัดจําหนาย (Distribution) 

2. คาตอบแทนสําหรับการโอนทรัพยที่ไมมีรูปราง (Intangible Goods) เชน คาสิทธิ
ประเภทตางๆ เชน สิทธิบัตร เครื่องหมายการคา 

3. คาตอบแทนจากการใหบริการ (Services) เชน การบริการดานการบริหาร เทคนิคตางๆ 
4. คาตอบแทนจากการใหกูยมืเงิน (Financing)3  

 กฎระเบยีบของกรมสรรพากร  หมายถึง กฎหมายและขอบังคับตางๆ ที่กรมสรรพากรใช
เปนบรรทัดฐานในการบริหารและจัดเก็บภาษีอากรทุกประเภท   
 
1.5 ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับจากการศึกษา 
 
 1. ทราบถึงแนวทางปฏิบัติทางการบัญชี เกี่ยวกับการกําหนดราคาโอน ตามกฎระเบยีบ
ของกรมสรรพากร 
 2.  เปนแนวทางในการปฏิบัติ ของกิจการขามชาติทั่วไป 
 3.  ทําใหทราบปญหาในการกําหนดราคาโอน และแนวทางปฏิบัติที่สอดคลองกับระเบียบ
ของกรมสรรพากร 

 
 
 

 
 
 

                                                 
2 สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, ศัพทบัญชี, (กรุงเทพฯ: บริษัท  พี.เอ. ลีฟว่ิง  

จํากัด, 2538), หนา 6. 
3 พนิต ธีรภาพวงศ, วารสารภาษี บัญชีและกฎหมายธุรกิจ, (กรุงเทพฯ:หจก.ไฮ-เทค คอมพิวกราฟฟค, 

2545), หนา 23. 
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